
江苏省仪征中学 2021-2022 学年第二学期高二数学午间练习（1）

班级 姓名 学号

1.已知抛物线�的顶点为坐标原点，焦点在�轴上，且抛物线�经过点�(2,1)．

(1)求抛物线�的方程；

(2)�，�是抛物线�上异于点�的两个动点，记直线��和直线��的斜率分别为�1, �2 �1�2 ≠ 0 ，

若
1
�1

+ 1
�2

= 2，求证：直线��过定点．

2. 已知函数�(�) = (� − �)��．

(1)求�(�)的单调区间；

(2)求�(�)在区间[0,1]上的最小值．



午间练习（1）答案

1.解：(1)由题意，设抛物线�的方程为�2 = 2��(� ∈ �)．

因为抛物线经过点�(2,1)，所以22 = 2�，解得� = 2．所以抛物线�的方程为�2 = 4�．

(2)由题意可知，直线��的斜率一定存在，不妨设直线��的方程为� = �� + �, � �1, �1
2

4
, � �2, �2

2

4
．

联立
�2 = 4�,

� = �� + �,得�2 − 4�� − 4� = 0．其中� = 16�2 + 16� > 0，即�2 + � > 0，

∴ �1 + �2 = 4�, �1�2 =− 4�．∴ 1
�1

+ 1
�2

= �1−2
�1
2

4 −1
+ �2−2

�2
2

4 −1
= 4

�1+2
+ 4

�2+2
= 4 �1+�2 +16

�1�2+2 �1+�2 +4
= 2，

即
4×4�+16

�1�2+2×4�+4
= 2，所以�1�2 =− 4� = 4，解得� =− 1．

所以直线��的方程为� = �� − 1，恒过定点(0, − 1)．

2.解：(1)�′(�) = (� − � + 1)��．令�′(�) = 0，得� = � − 1．

当�变化时，�(�)与�′(�)的变化情况如下：

� ( − ∞, � − 1) � − 1 (� − 1, + ∞)

�′(�) − 0 +

�(�) 单调递减 − ��−1 单调递增

所以，�(�)的单调递减区间是( − ∞, � − 1)；单调递增区间是(� − 1, + ∞)．

(2)当� − 1 ≤ 0，即� ≤ 1 时，函数�(�)在[0,1]上单调递增，所以�(�)在区间[0,1]上的最小值为

�(0) =− �．

当 0 < � − 1 < 1，即 1 < � < 2 时，由(1)知�(�)在[0, � − 1)上单调递减，在(� − 1,1]上单调递

增，所以�(�)在区间[0,1]上的最小值为�(� − 1) =− ��−1．

当� − 1 ≥ 1，即� ≥ 2 时，函数�(�)在[0,1]上单调递减，所以�(�)在区间[0,1]上的最小值为�(1) =

(1 − �)�．

综上所述，当� ≤ 1 时，最小值为�(0) =− �；

当 1 < � < 2 时，最小值为�(� − 1) =− ��−1；

当� ≥ 2 时，最小值为�(1) = (1 − �)�．



江苏省仪征中学 2021-2022 学年第二学期高二数学午间练习（2）

班级 姓名 学号

1.已知等比数列 �� 的公比� > 0，��是 �� 的前�项和，�1 = 2，�2是�2和�3的等差中项．

(1)求 �� 的通项公式；

(2)设数列 �� 满足�� = �� ⋅ log2��+1，求 �� 的前�项和��，若�� < 256，求�的最大值．

2.已知函数�(�) = 1
2

��2 − (� + 1)� + ln�(� ∈ �)．

(1)若� = 0，求曲线�(�)在点(1, �(1))处的切线方程；

(2)讨论函数�(�)的单调区间．



午间练习（2）答案

1.解：(1) ∵ S2是�2和�3的等差中项，∴ 2�2 = 2(�1 + �2) = �2 + �3，即 ，化

简得�2 − � − 2 = 0，解得� = 2 或� =− 1，∵ � > 0，∴ � = 2，∴ �� = 2 ⋅ 2�−1 = 2�，� ∈ �∗.

(2)由题得�� = �� ⋅ log2��+1 = 2� ⋅ log22�+1 = (� + 1) ⋅ 2�，∵ �� = �1 + �2 + �3 + ⋯ + ��−1 + ��，

∴ �� = 2 × 2 + 3 × 22 + 4 × 23 + ⋯ + � ⋅ 2�−1 + (� + 1) ⋅ 2�①，

2�� = 2 × 22 + 3 × 23 + 4 × 24 + ⋯ + � ⋅ 2� + (� + 1) ⋅ 2�+1②，

① − ②得− �� = 2 × 2 + 22 + 23 + ⋯ + 2� − (� + 1) ⋅ 2�+1 = 4 + 4 1−2�−1

1−2
− � + 1 ·2�+1 =−

�·2�+1，∴ �� = � ⋅ 2�+1，可知数列{��}是递增数列，∵ �4 = 4 × 32 = 128，�5 = 5 × 64 = 320，

∴若�� < 256 成立，则� ≤ 4，� ∈ �∗，即�的最大值为 4．

2.解：(1)若� = 0，�(�) =− � + ���，其导函数为�′(�) =− 1 + 1
�
．依题意，有�(1) =− 1，�′(1) =

0，则切线方程为� + 1 = 0(� − 1)，即� + 1 = 0．

(2)�′(�) = �� − (� + 1) + 1
�

= ��2−(�+1)�+1
�

，= (��−1)(�−1)
�

(� > 0)

当� ≤ 0 时，(�� − 1) < 0，由�′(�) > 0，得 0 < � < 1，由�′(�) < 0，得� > 1，
则函数�(�)的增区间是(0,1)，减区间是(1, + ∞)；

当� > 0 时，由�′(�) = (��−1)(�−1)
�

= 0，得�1 = 1, �2 = 1
�
，再讨论两根的大小关系；

当� > 1 时，
1
�

< 1，由�′(�) > 0，得 0 < � < 1
�
或� > 1，

则函数�(�)的增区间是(0, 1
�

)和(1, + ∞)，减区间是( 1
�

, 1)；

当� = 1 时，
1
�

= 1，则函数�(�)的增区间是(0, + ∞)，没有减区间；

当 0 < � < 1 时，
1
�

> 1，由�′(�) > 0 得 0 < � < 1 或� > 1
�
，

则函数�(�)的增区间是(0,1)和( 1
�

, + ∞)，减区间是(1, 1
�

)；

综上，当� ≤ 0 时，函数�(�)的增区间是(0,1)，减区间是(1, + ∞)；

当� > 1 时，函数�(�)的增区间是(0, 1
�

)和(1, + ∞)，减区间是( 1
�

, 1)；

当� = 1 时，函数�(�)增区间是(0, + ∞)，没有减区间；

当 0 < � < 1 时，函数�(�)的增区间是(0,1)和( 1
�

, + ∞)，减区间是(1, 1
�

)．
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班级 姓名 学号

1. 已知数列{��}的前�项和为��，2�� = 3�� − 3．
(1)求数列{��}的通项公式

(2)设�� = log3��，��为数列{��}的前�项和，求数列{ 1
��

}的前�项和．

2.已知椭圆�：�2

�2 + �2

�2 = 1(� > � > 0)的离心率为 6
3
，且经过点( 3

2
, 1
2

)．

(1)求椭圆�的方程．

(2)过点�(0,2)的直线交椭圆�于�、�两点，求▵ ���(�为原点)面积的最大值．



午间练习（3）答案

1.解：(1)数列{��}的前�项和为��，2�� = 3�� − 3①，

当� = 1 时，解得�1 = 3，当� ≥ 2 时，2��−1 = 3��−1 − 3②，

① − ②得：�� = 3��−1，故数列{��}是以 3 为首项，3 为公比的等比数列；所以�� = 3�；

(2)由(1)得�� = log3�� = �，所以�� = �(�+1)
2

，故
1
��

= 2
�(�+1)

= 2( 1
�

− 1
�+1

)，

所以数列{ 1
��

}的前�项和为 2(1 − 1
2

+ 1
2

− 1
3

+ … + 1
�

− 1
�+1

) = 2(1 − 1
�+1

) = 2�
�+1

．

2.解：(1)由 �2 = �2−�2

�2 = 1 − �2

�2 = 2
3
，得

�
�

= 1
3
，①由椭圆�经过点( 3

2
, 1
2

)，得
9

4�2 + 1
4�2 = 1②，

联立①②，解得 � = 1，� = 3. 所以椭圆�的方程是
�2

3
+ �2 = 1.

(2)易知直线��的斜率存在，设其方程为� = �� + 2．

将直线��的方程与椭圆�的方程联立，消去�得 (1 + 3�2)�2 + 12�� + 9 = 0．

令△= 144�2 − 36(1 + 3�2) > 0，得�2 > 1．设�(�1, �1)，�(�2, �2)，

则�1 + �2 =− 12�
1+3�2，�1�2 = 9

1+3�2．所以�△��� = |�△��� − �△���| = 1
2

× 2 × |�1 − �2| = |�1 − �2|，

因为 �1 − �2
2 = �1 + �2

2 − 4�1�2 = − 12�
1+3�2

2
− 36

1+3�2 = 36 �2−1

1+3�2 2，

设�2 − 1 = �(� > 0)，则 (�1 − �2)2 = 36�
(3�+4)2 = 36

9�+16
� +24

≤ 36

2 9�×16
� +24

= 3
4

.

当且仅当 9� = 16
�
，即� = 4

3
时等号成立，

此时△ ���面积取得最大值 3
2
．


